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大兴区 2021～2022 年度第一学期期末试卷 

高二物理参考答案及评分准备 

第一部分 （42 分） 

本部分共 14 题，每题 3 分，共 42 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1.D   2.C   3.B   4.C   5.A   6. B   7.D   8.A   9.A   10.D   11.B   12.C   13.D   14.B 

第二部分  （58 分） 

15.（8）分 

（1） 判别电流表指针的偏转方向与电流方向关系；（2 分）不偏；（2 分）向右偏（2 分） 

（2）  A（2 分） 

16.（10 分） 

（1）BC （2 分）说明：漏选得 1 分，有错项不得分。 

（2） 原副线圈匝数 n1 、n2 ，原副线圈电压 U1 、U2   （2 分）说明：四个量漏一个扣一分 

（3）（2 分）说明：项目和次数各占 1 分，项目不全扣 1 分，次数低于 3 次扣 1 分 

 U1 U2 U1/U2 n1 n2 n1/n2 

1       

2       

3       

4       

5       

（4） 正比  （1 分）  大于  （1 分） 

（5） 方法合理即可  （2 分）说明：可以改变输入电压和变压器的匝数，不能更换灯泡 

17.（9 分） 

   
1 2

t
E


=


解：（）   （ 分）n
 

E N
t


=

   
（2 分）

 

（2）由右手定则可知电流自 b 指向 a,金属棒等效为电源 a 端相当于正极，a 端电势高。（3 分） 

（3）设 ab 棒经时间 Δt 运动位移为 X，该时间段内磁通量增加量 ΔΦ=BS=BLX （2 分） 

        可得 X = vΔt  （1 分） 

        由电磁感应定律 E = ΔΦ/Δt   （1 分） 

可得 E=BLV 

18．（10 分） 

解：⑴ 线框进入磁场时，线框速度   2v gh=         （1 分） 

线框中产生的感应电动势   E = BLv = BL 2gh         （2 分） 
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⑵ 此过程中线框中电流       I = 
E

R
                   （1 分） 

bc 两点间的电压    U =

 

3 3
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4 4
bc

BL
U E gh= − = −

 

3 3
2

4 4
bc

BL
U E gh= − = −      （2 分） 

⑶ 线框进入过程重力势能减少量为  Ep＝mgL     （1 分） 

克服安培力做功等于线框中产生的焦耳热   Q＝F 安 L   （1 分） 

由匀速进入可知 mg= F 安         （1 分） 

∴Ep＝Q                   （1 分）
 

（其他方法正确同样给分） 

19．（10 分） 

解：（1）由题意可判断场强的方向沿 y 轴负方向。      （1 分） 

粒子在 x 轴方向有    2l = v0  t                 

在 y 轴方向的加速度  
qE

a
m

=    21
2

2
l at=      

联立以上各式可得    v0 =√
𝑞𝐸𝑙

𝑚
                   （1 分）       

（2）由题意可判断磁感应强度的方向垂直于 xOy 平面向外。  （1 分） 

粒子在 xOy 平面内做半径 R=2l 的匀速圆周运动,根据牛顿运动定律有 
2

0
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v
qv B m

R
=             （2 分） 

可得   v0 =                （1 分） 

（3）用速度选择器原理，正确即可得分。图（2 分）关系 v = E/B （2 分） 

     说明：有图，三者方向标明且正确得 2 分 

20．（11 分） 

解：（1）根据楞次定律，通过电阻 R 的电流为由 a 到 b 的方向。“ 向下”也可以 （3 分） 

（2）根据法拉第电磁感应定律  E N
t


=


   

由图像获取数据    0.05Wb/s
t


=

    
（1 分） 

得       10VE =          （1 分） 

根据闭合电路欧姆定律          𝐼 =
𝐸

𝑅+𝑟
      （1 分） 

        P = I2R = 4.5W   （1 分） 

（3） 由于电子所受电场力始终与速度方向一致，所以可以将此变加速圆周运动等效为匀变

速直线运动，由牛顿第二定律和速度公式：Ee=ma，vt=at  （1 分） 

解得                   vt =            （1 分） 

根据牛顿第二定律        e vt B = m vt
2/R         （1 分） 

解得 t 时刻电子所在处的磁感应强度大小   B =         （1 分） 
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